

مولانا عبید اللہ سندھی اور روزانہ انقلاب لاہور

چند تاریخی تحریریں

روزانہ انقلاب، لاہور میرے مطالعے میں آیا تو میں نے اس میں سے جو چیزیں نکل کر لی تھیں ان میں مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم کے بارے میں بعض ادارے، شذریے اور مضامین بھی تھے۔ چونکہ یہ تحریریں مولانا مرحوم کے بارے میں گونا گوں معلومات اور بعض انکار کا ذریعہ ہیں اس لیے مناسب معلوم ہوا کہ انہیں مرتب کر دیا جائے خصوصاً مولانا غلام رسول قہر ایڈیٹر انقلاب کی تحریروں کا شمار تو نواب علیہ وادبیہ میں ہوتا اس لیے ان کی تالیف و ترتیب ایک علمی اور ادبی ضرورت محسوس ہوئی۔

۱۹۱۵ء میں مولانا عبید اللہ سندھی ہندوستان سے روانہ ہوئے تھے، تو ان کا خیال تھا کہ مسلمان اپنی ہی قوت ہازر سے ہندوستان کو آباد کرادیں گے۔ اس وقت ان کے کاموں کا انداز بالکل مختلف تھا۔ لیکن جب افغانستان میں مختلف مدبرین سے ملاقاتیں کیں تو انہیں اندازہ ہوا کہ ملک کی آزادی کے لیے غیر مسلم قوتوں سے اتحاد اور مشترکہ جدوجہد بہت ضروری ہے۔ اس وقت سے ملک کی آزادی کے لیے ان کے کام کرنے کا انداز بالکل بدل گیا تھا۔ افغانستان میں آزاد ہندوستان کی عارضی حکومت کے قیام میں ان کی مساعی اور ان میں ان کی شرکت اور کابل میں اکاڈمی انٹرنیشنل کانگریس کی شائع کا قیام ان کے اسی طرز فکر کے عملی اقدام تھے۔ پھر جب انھوں نے روس ترکی اور اٹلی وغیرہ کا دورہ کیا اور بین الاقوامی سطح کے مدبرین سے ملاقاتیں ہوئیں تو ان کا یہ خیال اور زیادہ پختہ ہو گیا تھا۔ چنانچہ جب ۱۹۳۹ء میں مولانا سندھی ہندوستان واپس تشریف لائے تو ان کی سیاست کی بنیاد ہندو مسلم اتحاد اور دونوں بڑی قوموں کی مشترکہ جدوجہد پر قائم تھی وہ ہرگز نہیں چاہتے تھے کہ ملک میں فرقہ وارانہ مسئلہ پیدا کر کے تیسری قوت (انگریزوں کو ٹامہ اٹھانے کا کوئی ادنیٰ موقع دیا جائے۔

مولانا غلام رسول قہر کی صحافت کا یہ وہ دور تھا جس میں وہ مسلم لیگ کی قیادت سے متاثر اور فرقہ وارانہ خیالات سے مغلوب تھے اس لیے انھیں مولانا سندھی کے خیالات سے تشویش پیدا ہوئی جس کا اندازہ ان کے ۱۹۳۹ء کے لیڈنگ آرٹیکل سے کیا جاسکتا ہے۔ اگرچہ مولانا ہرموجوم کی صحافت کا اندازہ تو ۱۹۳۹ء کے بعد وزارت مشن کے منصوبے اور مسلم لیگ کے اسے منظور کر لینے تک ہی رہا۔ لیکن مسلم لیگ قیادت کے بارے میں ان کا بنیادی اعتقاد متزلزل ہو گیا تھا اور اس کے باوجود کہ مسلم لیگ نے بعد میں ذہنی مشن منظوری واپس لے لی تھی، اس کی قیادت پر اطمینان جو دہراڑ پیدا ہو گئی تھی وہ حد نہ ہو سکی ۱۹۴۰ء کی لیگ قیادت کی بھیرت کے نشا ہرے، واقعات و حالات کے تجربات، مسلم لیگ حکومت کی ناپلیوں اور لیگ لیڈوں کی لوٹ کھسوٹ تو وہ اپنی غلطی کو نہ صرف محسوس کرنے بلکہ اس کا اعتراف کرنے لگے تھے۔

اس لیے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ مولانا سندھی کے انتقال (۱۹۳۷ء) کے زمانے تک ان کی سیاست اور اخلاقی انداز بدل گیا تھا البتہ اس بارے میں کوئی شبہ نہیں کہ مولانا سندھی کے بارے میں ان کی غلط فہمی دہری ہو گئی تھی کیونکہ علم کی کوئی تشویش باقی نہیں رہی تھی۔ وہ مولانا سندھی کو بہت بڑا عالم دین، مدبر، انقلابی، قرآن حکیم کا مفسر اور حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے علوم و معارف میں گہری نظر و بصیرت رکھنے والا شارح اور معلم سمجھتے تھے مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم نے ۱۹۱۵ء میں افغانستان کا سفر اختیار کیا تھا تو پھر صاحب کی طالب علمی کا زمانہ تھا، لیکن اس کے بعد کے واقعات اور مولانا سندھی کی کارگزاریوں پر ان کی گہری نظر رہی تھی اور جب ۱۹۲۰ء میں پھر صاحب نے حجاز کا سفر کیا تھا اور مولانا کی خدمت میں نیاز حاصل ہوا تھا تو وہ ان سے بہت متاثر ہوئے۔ انھوں نے اپنے سفر نامہ حجاز میں مولانا سندھی مرحوم کا ذکر کئی مقام پر بہت محبت اور احترام سے کیا ہے ان کے علم و فضل خصوصاً علوم و معارف ولی اللہی میں ان کی نظر و محو کا اعتراف کیا ہے۔

مولانا رسول قہر کے علاوہ چند دیگر حضرات مثلاً، شیخ التفسیر مولانا احمد علی لاہوری، مولوی خدابخش صاحب مدنی، ضیاء الحسن کی تحریریں ہیں۔ ان سے بھی مولانا سندھی مرحوم کی زندگی، افکار، خدمات اور بصیرت بعض پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے ان تحریروں کا مطالعہ قارئین کرام کے لیے دل چسپی اور افادیت سے لیس نہیں ہو سکتا۔

۱۱ مئی ۱۹۳۸ء کو انقلاب میں یہ مختصر خبر شائع ہوئی:

مولانا سندھی کو ہندوستان واپس آنے کی اجازت ملی گئی حکومت ہند نے حکومت سندھ کو مطلع کر دیا؟

۲۔ ۱۵ مئی ۱۹۳۸ء کو انقلاب میں لیڈر (اداریہ) شائع ہوا۔

مولانا حبیب اللہ سندھی

حضرت مولانا ۱۲ سال سے مکہ معظمہ میں مقیم ہیں اس دوران میں وہ صرف ملی و دینی کاموں میں مشغول رہے ہیں۔ اگر اخبار ہند کی اطلاع درست ہے تو میں یقین رکھنا چاہیے کہ حضرت مولانا جلد سے جلد قباقرہ مقدس سے اپنے وطن کی طرف روانہ ہو جائیں گے اور من قریب ہم آپ کی زیارت سے شاد کام ہو سکیں گے

حضرت مولانا کو فہم قرآن حکیم اور عقائد و معارف دینیہ میں جو عظیم المثال تجربہ اور درجہ اجہاد حاصل ہے اس کا تقاضا ہے کہ حضرت مجدد ہندوستان تشریف لائے کے بعد قاسمی دینی خدمت کے لیے ایک مرکزی ادارہ قائم کر لیں۔ جہاں دور حاضر کے تعلیم یافتہ نوجوانوں کو دہریت و الحاد کی آفتوں سے بچانے اور از سر نو مسلم قانت بنانے کے لیے سلسلہ دعوت و ارشاد جاری کر دیں۔ چنانکہ بعض علیل القدر اہل علم سیاسیات میں بے حد فعال ہونے کی وجہ سے اصلاح عقائد کے مندرجہ کام کے لیے وقت نکلنے سے قاصر ہو چکے ہیں اس لیے مہمانان ہند کو حضرت مولانا عبید اللہ سندھی کی دینی رہنمائی کی اشد ضرورت ہے۔

۳۔ ۷ مارچ ۱۹۳۹ء کو مولانا عبید اللہ سندھی تقریباً چوبیس سال کی جلا وطنی کے بعد وطن واپس پہنچے گئے حضرت مولانا کے وطن واپس تشریف لانے کی تقریب سے ۱۱ مارچ ۱۹۳۹ء کو انقلاب نے مندرجہ ذیل ادارہ شائع کیا

مولانا حبیب اللہ سندھی

حضرت مولانا عبید اللہ سندھی طویل مدت کے بعد چلنے وطن میں آئے ہیں، جس کی آنادی، خوش حالی بہتری، بہبود کے لیے حضرت مولانا نے اپنے انداز میں پیش ہا قربانیاں پیش کیں ان کی واپسی کے لیے آج سے ۹ برس پیشتر جو تحریک، مہر گری، التزام اور اہتمام کے ساتھ شروع ہوئی تھی، خدا کا شکر ہے کہ وہ پختگیل کو پہنچی اور آج وہ ہندوستان پہنچ گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ مولانا سے فخر کا نامی و نامہ ہو۔ انہیں طویل عمر عطا کرے، کمال صحت سے بہرہ ور رکھا اور دستہ سابقہ مرضات کی شاہراہ پر چلنے کی توفیق بخشے۔

باقی رہا ان کی سیاسیات کا مسئلہ ہم اس کے متعلق سر و دست کوئی بحث چھیڑنا نہیں چاہتے بعض اصحاب نے ان کی آمد کو کانگریس کے حق میں اور مسلم لیگ کے خلاف استعمال کرنے کا خاص اہتمام کیا۔ مگر حاجی سید محمد عبداللہ ہارون کی دعوت قبول نہ کرنے کو بھی لیگ کے خلاف استعمال کیا حالانکہ یہ دعوت سر عبداللہ ہارون اور مولانا کے قدیم ذاتی تعلقات پر مبنی تھی اور اس کے قبول اور عدم قبول کا معاملہ بالکل معمولی تھا لیکن ہمیں اس باب میں کوئی اضطراب اور پریشانی نہیں، ہم مولانا کو جانتے ہیں۔ ان کی حق پرستی و بے باکی، برأت و دلیری سے آگاہ ہیں۔ ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ وہ حکیم الامت حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے تعلیمات کے بہترین داعی، بہترین شارح اور بہترین پابند ہیں اور ان کی سیاسیات کا سرچشمہ فاس دینی ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ وہ ہندوستان کے اندر کچھ مدت گزار کر تمام حالات و حالات کا پورا مطالعہ فرمائیں اور مختلف دوستوں اور نیاز مندوں سے مل کر سب کچھ معلوم کر لیں گے تو ہمیں لیگ اور کانگریس کے متعلق صحیح فیصلے میں تامل نہ ہوگا اور خدا کے فضل سے وہ فیصلہ ملت اسلامیہ کے لیے مسرت کا باعث ہوگا

لیکن اگر خدا نخواستہ یہ فیصلہ مسرت کا باعث نہ ہوا تو اس حالت میں بھی لیگ اور غالبیت گان لیگ یا بالفاظِ واضح تر ملت اسلامیہ کے لیے تشویش کی کوئی وجہ نہیں ہو سکتی۔

حضرت مولانا عبید اللہ ایک انسان ہیں، ان کی ذاتِ عظمت و شخصیت مسلم، ان کی ذاتی قربانیاں قابلِ مدعا تمام، لیکن ملت کی فلاح کے مقابلے میں افراد کی حیثیت بالکل یکساں ہوتی ہے اس کا نتیجہ زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتا ہے کہ چند دوسرے افراد میں سے جو دانشور یا نادانشور سا بالما سال سے ملت کے مقاصد کے خلاف کام کر رہے ہیں، مولانا کا بھی اہناد ہو جائے۔ لیکن لیگ کے لیے اور مسلمانوں کے لیے مولانا کے کسی چیز مناسب فیصلے کی بنا پر ملت اسلامیہ کو معزز سر بلند کرنے کا راستہ بند نہیں ہو جائے گا۔

ہم مولانا نے عزم کے منتظر ہیں کہ وہ لاہور آجائیں گے تو ہم ان کی باتیں سنیں، ہمیں اپنی داستانِ حیات سنیں گے ہمیں امید ہے کہ مولانا کا آخری فیصلہ باعث مسرت ہوگا لیکن مفصل مذاکرات کے بغیر ان کے متعلق کسی متفرق اطلاع کی بنا پر حوصلہ نہ گمنا چینی کے لیے تیار نہیں ہو سکتے ہیں امید رکھنی چاہیے کہ مولانا بھی سارے امور کے متعلق براہِ راست اپنی معلومات ہم پر پھانے بغیر کوئی ایسی بات نہیں فرمائیں گے جو ان کے ہزاروں نیاز مندوں کے لیے خواہراہ باعث تشویش ہو۔

۴. ادھر کے اداسی میں سر عبداللہ بادن کی خط کو رد کر دیا جانے کا ذکر آیا ہے، اس واقعہ کی حقیقت
 جیسا کہ غلط فہمی کی نگرہ پیدا ہونے سے اس سلسلے میں شیخ التفسیر، مولانا احمد علی لاہوری کا ایک مضمون ۱۸ مارچ
 ۱۹۳۹ء کے انقلاب میں (صفحہ ۲) شائع ہوا تھا۔ اس سے دلت سے انکار کی حقیقت معلوم ہوتی ہے۔
 لانے وقت کا ادارہ یہ ہے:

مولانا عبداللہ سندھی اور لیگ کی دعوت

ایک افسوسناک غلط فہمی کا ازالہ

مولانا مدوح کے ساحل کراچی پر اترنے کے بعد سلیطہ حاجی عبداللہ بادن کا دعوتِ قیام دینا اور مولانا
 کا انکار کرنا کسی نامہ نگار کے ذریعے سے اخبارات میں درج ہو چکا ہے اخبارات نے اس دعوت اور
 مولانا کے انکار کو کانگریس اور لیگ کے نقطہ نگاہ سے دیکھا ہے اور ہر ایک اپنے خیال کے مطابق
 اپنے مقالوں میں تبصروں کو دیا ہے۔ حالانکہ یہ واقعہ سرے سے غلط ہے

برادری اسلام کی واقفیت کے لیے اصل واقعہ عرض کر دیا جاتا ہے تاکہ وہ مولانا مدوح کے متعلق
 کسی غلط فہمی میں مبتلا نہ ہوں۔ حضرت مولانا مدوح کے استقبال کے لیے میں ۱۹ مارچ ۱۹۳۹ء کو ساحل
 کراچی پر موجود تھا۔ مولانا کو ساحل کراچی پر اترنے سے پہلے مکہ معظمہ ہی میں حضرت مولانا محمد صادق صاحب
 صدر جمعیت علمائے سندھ نے اپنے ہاں قیام کی دعوت دی تھی اور ساتھ ہی اس کے شیخ عبدالحمید
 صاحب سیکریٹری مسلم لیگ نے بھی مولانا کے ہاں دعوت نامہ مکہ معظمہ ہی کے زمانہ قیام میں ارسال فرما
 دیا تھا کہ آپ جب کراچی تشریف لائیں تو میرے ہاں قیام فرمائیں۔

مولانا نے مکہ معظمہ ہی سے مولانا محمد صادق کے نام گرائی نامہ تحریر فرمایا تھا کہ اگرچہ شیخ عبدالحمید
 صاحب نے مجھ اپنے ہاں قیام کی دعوت دی ہے، مگر چونکہ آپ میرے استاد بھائی ہیں اس لیے
 میں آپ ہی کے ہاں قیام کر دوں گا۔ چنانچہ یہ خط بہ ذریعہ ہوائی ڈاک مولانا محمد صادق صاحب کو مولانا
 عبداللہ صاحب کے کراچی تشریف لانے سے ایک دن پہلے ۱۹ مارچ ۱۹۳۹ء کو موصول ہوا۔ مولانا مدوح نے
 میرے سامنے وہ خط شیخ عبدالحمید صاحب کے ہاں منظر کے لیے ارسال فرمایا۔ شیخ صاحب نے اس خط کو
 دیکھ کر فرمایا کہ مولانا محمد صادق کا گھر بھی ہمارا اپنا ہی ہے اس لیے مجھے وہاں ان کے قیام پر کوئی اعتراض نہیں

لہذا یہ غلط ہے کہ سیٹھ حاجی عبداللہ ہارون صاحب نے مولانا کو جہاز سے اتارنے کے بعد دعوت دی اور آپ نے انکار فرمایا۔ بلکہ جہاں تک میرا حافظہ کام کرتا ہے سیٹھ حاجی عبداللہ ہارون کو اس وقت ہندو گاہ پر موجود ہی نہ تھے (سیٹھ صاحب کی طرف سے دعوت نامہ بہت پہلے جا چکا تھا۔ مولانا کی تشریف آوری کے وقت سیٹھ صاحب کراچی میں موجود نہ تھے، بلکہ اسمبلی کے اجلاس کے لیے دہلی میں تشریف فرما تھے۔ انقلاب) البتہ شیخ عبدالحمید صاحب سیکریٹری مسلم لیگ (صوبہ سندھ) وہاں موجود تھے اور ہندو گاہ سے جب مولانا مدوح اپنی قیام گاہ پر تشریف لائے تو کہ مولانا محمد صادق صاحب نے ان کے لیے اپنے ہاں قحوظ کی ہوئی تھی، تو وہاں شیخ عبدالحمید صاحب اسی وقت پہنچ گئے اس وقت ہندو مسلمانوں کا ایک مجمع کثیر مولانا کے گرد جمع تھا۔ اس میں مولانا نے یہ فرمایا کہ میں کانگریسی ہوں اور مجھے کانگریس ہی کے ساتھ مل کر کام کرنا چاہیے گا۔ البتہ جن مسلمانوں کے ساتھ میرے ذاتی تعلقات پہلے سے آ رہے ہیں، ان کے ساتھ میرے تعلقات ویسے ہی رہیں گے۔ چنانچہ اس کے بعد اسی دن مولانا نے سیٹھ حاجی عبداللہ ہارون کے مکان پر جانے کا ارادہ کیا۔ بعض دوستوں نے مولانا سے عرض کیا کہ سیٹھ صاحب آج کدہاں نہیں ہیں۔ مولانا نے فرمایا: پھر بھی میں اپنی مدستی کا فرض ادا کرنے کے لیے ان کے مکان پر ضرور حاضر گا۔ چنانچہ مولانا گئے اور ہم صاحب سیٹھ حاجی عبداللہ ہارون نے مولانا کی تشریف آوری کو بڑی عزت کی نگاہ سے دیکھا اور مولانا کے ہاں سیٹھ صاحب کی طرف سے مہمانہ موٹروں بھجواتی رہیں تاکہ مولانا صاحب جہاں کہیں تشریف لے جانا چاہیں مان کی موٹر پر سوار ہو کر جائیں۔

اس واقعے سے ہر سیم الفطرت انسان اندازہ لگا سکتا ہے کہ مولانا کے تعلقات سیٹھ حاجی عبداللہ ہارون صاحب کے ساتھ کیسے ہیں۔ یہ بالکل غلط ہے کہ مولانا نے لیگ والوں کی دعوت کو قبول نہیں فرمایا اور کانگریس میں کے ہاں قیام فرمایا۔ اس الزام کا جواب حضرت مولانا عبید اللہ سندھی صاحب کے اس خط میں موجود ہے جو انھوں نے مولانا محمد صادق صاحب کو لکھنے سے لکھا تھا، جس کا ذکر آ رہا ہے کہ مولانا نے ان کے اہل استاد بھائی ہونے کی وجہ سے قیام فرمایا ہے۔

احقر الانام
احمد علی مہدی

۵۔ اس مسئلے پر مولانا غلام رسول تہریٹر انقلاب نے ادریہ بھی تحریر فرمایا تھا جو انقلاب کی اسی اشاعت میں
لکھائی صفحہ پر (مجلد ۱۲ ص ۲۳) ص ۲۳ ہے، ادارہ یہ ہے:

مولانا عبید اللہ سندھی اور سر عبد اللہ ہارون

مولانا عبید اللہ سندھی کراچی پہنچے تو ایک پیغام میں بتایا گیا تھا کہ انھوں نے سر عبد اللہ ہارون کی دعوت معروضہ کی اور ایک کانگریسی کی دعوت قبول کر لی۔ اس واقعے کو لیکر کی تیز لیل کا فائدہ بنایا گیا۔ لیکن اب مولانا احمد علی صاحب نے ایک مکتوب کے ذریعے سے واضح فرمایا ہے کہ مولانا عبید اللہ کو ان کے متعلقہ دوستوں و دوستوں نے اپنے ہاں قیام کی دعوت دی تھی لیکن مولانا نے اپنے ایک دوست و بھائی (مولانا محمد صادق) کی دعوت قبول کی اس لیے نہیں کہ وہ کانگریسی تھے، بلکہ اس لیے کہ وہ مولانا کے استاد بھائی تھے۔ گویا دعوت قیام کے قبول اور عدم قبول کو مولانا کے سیاسی انکار سے کوئی تعلق نہ تھا۔ سر عبد اللہ ہارون اگرچہ مولانا کی تشریف آوری کے موقع پر کراچی میں موجود نہ تھے وہ اسمبلی کے اجلاس کے لیے دہلی گئے ہوتے تھے لیکن مولانا اپنے دیرینہ تعلقات کی بنا پر سر عبد اللہ ہارون کے گھر تشریف لے گئے جہاں بیگم صاحبہ سر عبد اللہ ہارون نے ان کی انتہائی تواضع کی۔ بیگم صاحبہ کے حکم کے مطابق بیگم صاحبہ کی موٹر روانہ مولانا کی قیام گاہ پر پہنچتی رہی، تاکہ وہ جہاں کہیں آنا جانا چاہیں انہی کی موٹر استعمال کریں مولانا احمد علی صاحب فرماتے ہیں

” اس واقعے سے ہر سلیم الفطرت انسان منفازہ لگا سکتا ہے کہ مولانا کے تعلقات بیگم صاحبہ عبید اللہ ہارون کے ساتھ کیسے ہیں۔ یہ بالکل غلط ہے کہ مولانا نے بیگم والوں کی دعوت کو قبول نہیں فرمایا اور کانگریسوں کے ہاں قیام فرمایا؟“

واقعہ یہ ہے کہ مولانا عبید اللہ نے مولانا محمد صادق صاحب کے ہاں صرف استاد بھائی ہونے کی وجہ سے قیام فرمایا۔

۶۔ ۲۲ مارچ ۱۹۴۹ء کو مولانا عبید اللہ سندھی کراچی سے لاہور پہنچے اس موقع پر انقلاب نے ان کی آمد کی خوشی میں مندرجہ ذیل نوٹ شائع فرمایا۔ یہ نوٹ مولانا غلام رسول جہرا بیٹریٹر انقلاب کے قلم سے ہے۔

حضرت مولانا عبید اللہ سندھی لاہور میں

اسے آہنت باعث آبادی ما

لاہور، ۲۳ مارچ، ۱۹۴۹ء کی شام کے چھ بجے کراچی سے حضرت مولانا عبید اللہ سندھی نے چھتائی صبح کے

بعد لاہور کے ریلوے اسٹیشن پر ہزار ہا زلفنان تو مید کو شرف زیارت بخشا۔ تکیہ کے نعروں سے ریلوے اسٹیشن گونج اٹھا، اراد اور فاکسا کے بادری رضا کاروں کے ہمیش حاضر تھے انہوں نے استقبال کیا اور بیٹڈ باجوں کے نعروں سے اس مجمع میں عجیب کیفیت کا عالم پیدا ہو گیا۔

معزین میں کانگریسی، مسلم لیگی، اٹلی، فاکسا، علماء، عرض ہر طبقے کے حضرات موجود تھے حضرت مولانا شائقین زیارت کے ہجوم میں سے بڑی مشکل سے ریلوے اسٹیشن کے باہر پہنچے اور میدان میں اجتماع عوام کے سامنے ایک منقہ تقریر فرمائی اس کے بعد موٹر کار میں سوار ہو کر مولانا احمد علی خانم انجمن فہم الدین کے دولت کردے پر تشریف لے گئے جہاں آپ قیام فرما ہیں۔

ہر طبقے اور عقیدے کے لوگ حضرت مولانا سے تبادلہ خیالات کرنے کے لیے حاضر ہو رہے ہیں۔ غالباً مولانا ۲۴ یا ۲۵ مارچ کو لاہور سے تشریف لے جائیں گے۔

میران انقلاب کو حضرت مولانا کی خدمت گامی میں خصوصی نیاز مندی کا شرف حاصل ہے۔ اسٹیشن پر بھی حاضر ہونے تھے، لیکن ہجوم کی کثرت کے باعث طقات نہ ہو سکی تھی۔ آج کام سے فارغ ہو کر حضرت مولانا کے پاس جانے کا ارادہ کر رہے تھے کہ خود حضرت نے اندازہ شفقت و محبت میران انقلاب کے مزید قانون کو اپنے قدم سے مشرف فرمایا اور دو گھنٹے تک وہاں تشریف فرما رہے۔

حضرت کا آئزہ پھوگام ابھی تک طے نہیں ہوا۔ لیکن خیال ہے کہ ایک دن کے لیے دیوبند پوتے ہوئے دہلی تشریف لے جائیں گے۔ دہلی سے یکم اپریل تک کراچی نہیں گئے۔ جہاں بعض منروی کام درج ہیں۔

اب کے لاہور میں مولانا کا قیام بہت قلیل مدت کے لیے ہے، لیکن کراچی میں منروی کاموں سے سفاخ ہو کر وہ زیادہ وقت کے لیے لاہور تشریف لائیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ ج

ہزار بار برد صد ہزار بار بیا

۴۔ مولانا مجید اللہ سندھی کانگریسیں میں مسلمانوں کی شمولیت اور کانگریسیں سے مل کر تحریک آزادی میں حصہ لینے کو بہت منروی سمجھتے تھے اور ہندو مسلم اتحاد بھی مولانا مسلمانوں اور اسلام کے مفاد کے نقطہ نظر سے ناگزیر خیال فرماتے تھے۔ ان خیالات کا اظہار وہ اپنی پبلک تقریروں اور ریخ کی جلسوں میں برابر کرتے تھے یہی زمانہ تھا کہ مسلم لیگ کے اصلا و اکابر نے ہندوستان کے گیارہ صوبوں میں سے آٹھ صوبوں میں قائم کانگریسیں کی حکومتوں کے خلاف ایک سخت ہنگامہ برپا کر رکھا تھا اور اسلام پر کڑی طغاری اور اس کے مقابلے اور مزاحمت کو اسلامی فریضہ

ہماو قرار دیتے تھے اور ہنگ کے مسئلے پر پرنس حکومت سے تقاضا کی پیش کش میں ایک دوسرے سے باہمی ہونے اور اپنی وفا و اداری ثابت کرنے میں لگے ہوئے تھے۔ مولانا غلام رسول قہر کا یہ وہ مسلم لیگ سے اتفاق و تعاون میں اہتمام کی حد کو پہنچا ہوا تھا۔ مولانا ہرمروم لیگ کے مؤید تھے۔ اور مولانا سندھی مہروم سے بھی انخلاص و عقیدت کا رشتہ رکھتے تھے۔ اس لیے فطری بات تھی کہ انھیں مولانا سندھی کے خیالات سے تشویش ہو یہ بعد کی بات ہے کہ وہ مسلم لیگ کی پالیسی اور اس کے رہنماؤں کے رویے سے باہوس ہونے۔

زیر نظر مضمون مولانا ہر صاحب نے ۲۸ مارچ ۱۹۳۹ء کے انقلاب میں (صفحہ ۳) بہ طور لیڈنگ آرٹیکل شائع کیا تھا اس میں مولانا ہرمروم کی تشویش کا صاف اظہار موجود ہے، آرٹیکل یہ ہے:

حضرت مولانا عبید اللہ سندھی

بیگم بے تو غم از خاطر بد نہ رود

وداع از دل و ہجرانم از نظر نہ رود

حضرت مولانا عبید اللہ سندھی کراچی سے آتے ہوئے لاہور آچکے ہیں اور ان سطور کے شائع ہونے تک شاید وہ دیوبند اور دہلی تشریف لے جائیں گے جہاں سے انھیں یکم اپریل تک کراچی پہنچنا ہے ہم ان کی خدمت میں دلی مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سر زمینِ وطن میں ان کی اس تشریف آہنگی ہر اعتبار سے ملت اور قوم کے لیے بابرکت بنائے اور جو بیگانہ خصوصیاتِ علم و عمل نے انھیں نہ محض ہندوستان میں بلکہ بیرون ہند کے اکثر دوائر میں بھی محترم و معزز بنایا ہے وہ خصوصیات یہاں بہتر سے بہتر احوال کے لیے استعمال ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ جس محترم وجود کی لطف پرور صحبت کا ایک ایک لمحہ محرم پاک میں قائم الحروف کے لیے زندگی کا گلاب بہار سما ہے تھا اور ہندوستان میں اس محترم وجود کی صحبت سے فیض یاب ہونے کے اسباب آج سے آٹھ نو بیس پیشتر یہ ظاہر بالکل مفقود نظر آتے تھے، آج وہ وجود ہمارے درمیان پہنچ گیا ہے۔ زندگی کی یہ بھی عزیز ترین آمد تھی۔ خدا کا شکر ہے کہ پسند ہو گئی۔

ارکانِ بزم:

ہم ابھی طالبِ علمی کی بے فکر اور فارح البال زندگی بسر کر رہے تھے۔ جب حضرت مولانا کے

دو مندوں نے قوم و ملت کی برہمنی کے مثل میں ہلہیہ خاں گن گن سمیتوں اور پشیمانوں سے چھٹا
 اور دین ماری سے فخر معین مت کے لیے کان کھنکس اختیار کی تھی۔ حالانکہ یہ مندوں نے نہیں اور سکھوں
 کے ایک کٹر پختہ کے بلوہ ان کا وہود مریح داری کے تعلقات میں بھی ٹھیک تھا اور فہملاء مقاصد
 کے لیے بھرتیت کے گونا گوں رشتوں کا انقطاع وان سے کال سے ہمدانی ہر انسان کا انہیں۔

جس مجلس علم و عمل سے اظہار وہ ہے تاہا نہ باہر نکل گئے، آج اس کے بگڑا اور لہنگ جیتی
 کے مدار میں پہنچ چکے ہیں آج حضرت شیخ الہند، شیخ الملک حکیم اجل فاضل، فی اکثر اضافی مولانا
 مولانا شوکت علی اور حضرت علامہ اقبال (رحمہم اللہ تعالیٰ) اس دنیا میں وہود نہیں ہیں جو مولانا کی مرتبت
 پر غیر مقدم کہنے اور ان سے ساتھ مساری میثیت میں گنٹھو کہنے کے متعلق ہیں تھے، جلدی بارکت ملیں
 کے اگر اکابر رست ہو گئے اب تو زیادہ ہمارے جیسے ماسی ہائی نہ گئے ہیں لیکن ہمیں حضرت مولانا
 کی زبان میں مولانا سے فخر سے یہ عرض کرتے ہوئے نال نہیں ہونا چاہیے کہ

یا ایک قطب عالمی وہ آمیز کہ فاضل باہر خود قدر و قدر
آئندہ گروام:

مولانا کو ہندوستان پہنچے ہوئے تقریباً دو پختے گزے ہیں وہ اپنی بے وطنی کے کسی معد میں بھی اس
 سر زمین کے حالات سے ناواقف نہیں تھے اور گزشتہ بارہ تیرہ برس کی مدتوں تو انہیں سب کچھ معلوم
 ہوتا رہا جو ہندوستان سے باہر بیٹھا ہوا کوئی شخص اخبارات سے یا مختلف ازمائے معلوم کر سکتا ہے
 لیکن یہ عرض کرنے کی غالباً ضرورت نہیں کہ ان میں سے کوئی ظاہر معلومات بھی ہندوستان سے باہر بیٹھے
 ہوا انسان کے لیے ہر اعتبار سے مفوظ نہیں سمجھا جاسکتا۔ اور جن لوگوں کو ٹیپی ٹیپی جماعتوں اور گروہوں
 کے لیے عمل کے پردگام تیار کرنا ہے اور ان پردگاموں پر عمل کرنا ہے، ان کے لیے مولانا بالاسانی معلومات
 کال نہیں کہہ سکتے۔ سرودی ہے کہ حضرت مولانا کو دائرہ عمل میں بیٹھ کر براہ راست اور باواسطہ سے
 حالت ہانٹنے کا موقع ملے اس لیے تو وہ اس وقت وہ کار ہے ہمیں یقین ہے کہ اس کے بعد ان کا
 کوئی فیصلہ مسلمانان ہند کے لیے باعث تشویش نہ ہوگا بلکہ ایک قدم آگے بڑھ کر کہہ سکتے ہیں کہ
 ہندوستان کی فلاح و بہبود اور آنا داری کا ہر غرض آرزو مند اور یک نیت ساتھی خواہ وہ کس قوم
 اور گروہ سے تعلق رکھتا ہو، اس فیصلے کے فخر مقدم میں تامل نہیں کر سکتا۔

مکتبہ چینی میں جلدی نہ کرو

حضرت مولانا کی جو تقریریں ادبیات اس دتت تک اخباروں میں شائع ہوئے ہیں ہمیں ایک لمحے کے توقف کے بغیر کہ دینا چاہیے کہ وہ ہمارے لیے فوٹی کا نشانہ نہ تھے۔ لیکن ہم ان پر ایمانگ برح ذہن کے لیے تیار نہیں ہیں۔ مولانا کے سیاسی و دینی مقصدات کے اصول و اساسات سے ہمیں جو اپنی بساط کے مطابق کافی آگہی حاصل ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ وہ اصول و اساسات بدل نہیں سکتے۔ اس لیے کہ ان کا معنی عام انسانی خیالات و افکار نہیں ہیں۔ ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ حضرت مولانا کو اطمینان کے ساتھ یہاں کی تمام تحریکات اور ان کے کارکنوں کا بلا واسطہ مطالعہ کرنے کا موقع مل جائے گا۔ تو ان کی زبان پر مبارک پر کبھی ایسے الفاظ نہیں آئیں گے، جو آج فلص نیاز مندوں کے لیے باعث تشویش بن سکتے ہیں۔ لہذا سب سے ہماری استدعا ہے کہ وہ انتظار کریں اور مکتبہ چینی میں مہلت نہ کریں بلکہ مولانا کو اطمینان سے بیٹھ کر سب کچھ دیکھنے اور پروگرام مرتب کرنے کا موقع دیں۔ ان کی ساری سیاسی زندگی کی اصل و اساس دین ہے انھیں اللہ تعالیٰ نے بے باکی اور حق گوئی کی دولت سے بہ درجہ اعلیٰ مہر فرانی بخشی ہے۔ ایسے بزرگ کے کسی گلے کو جو یہاں کے احوال سے براہ راست پوری معلومات میسر نہ ہونے پر عمل ہو سکتا ہے۔ مہر مایہ تشویش نہیں بنانا چاہیے۔

مہلت پر ہر چیز مقدم ہے:

لیکن اگر خدا خواستہ سارے حالات کے گہرے مطالعے کے بعد بھی حضرت مولانا کا فیصلہ وہ نہ ہو جو ہماری ناچیز رائے کے مطابق ہونا چاہیے تو پھر ہمارا راستہ بالکل صاف اور واضح ہے کہ شخصیتوں کے زیادہ سے زیادہ احترام کے باوجود ہم انھیں اصول و اساس پر ترجیح نہیں دے سکتے۔ کوئی شخصیت فواہ کتنی ہی بڑی کیوں نہ ہو، لیکن اس کی خاطر قوم کی فلاح و بہبود مستقبل کو قربان نہیں کر سکتا اس صورت میں ہمارا کام یہ ہو گا کہ مولانا سے علی الاطلاق اختلاف کریں۔ اس لیے کہ ہمارا رشتہ مولانا سے خون کا نہیں ہے۔ جسم کا نہیں بلکہ عضو حق پرستی، سچائی اور حق دوستی کا ہے ان کی عظمت اس میں نہیں کہ وہ ایک خاص قداد خاص وضع کے انسان ہیں بلکہ ان کی عظمت، ان کے ایشارہ، قربانی، مہربانی اور مہلت و دوستی پر مبنی ہے۔

عرض نیاز:

ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ یہ گزارشات حضرت مولانا کی خدمت میں، نیز اپنے ان ہزاروں بھائیوں اور رفیقوں

کی خدمت میں پہنچادیں جو مولانا کی بعض تقریروں اور بیانات سے متاثر ہو کر اپنی تشویش مکاتیب کے ذریعے سے یا شخصاً ہمارے پہنچا رہے ہیں۔

آزیمی ہم مولانا کی خدمت میں ادب کے ساتھ دوبارہ ہدیہ تبریک پیش کرتے ہیں اور دعا کرتے ہیں کہ انھیں طویل عمر عطا ہو، ان کا وجود مبارک ہیخبرہ اسلامیت کے لیے باعث فخر رہا ہے فدا کرے کہ ہندوستان کے مسلمان اور دوسری قومیں ان کی ذات گرامی سے بوجہ احسن مستفید ہوں۔

باقی رہے ہم تو ہماری التجا حضرت کی خدمت میں عرض ہے کہ۔

برآستانہ برہے فی نما نظیری را

کہ قدر مجلسِ خاصاں بہ این قدمہ رود

۲۲ اگست ۱۹۴۴ء کو دین پور میں مولانا کا انتقال ہو گیا اس موقع پر انقلاب لاہور کی اشاعت مورخہ ۲۵ اگست میں مولانا سندھی کے شاگرد مولوی فدا بخش (سکرٹری بیت الحکمت، بازار ڈوگراں، لاہور) کا ایک نمبر تعارفی مضمون شائع ہوا۔ مضمون یہ ہے :

مولانا عبید اللہ سندھی کا انتقال

لاہور، ۲۲ اگست۔ آج صبح بیت الحکمت لاہور میں ایک تار موموں ہوا کہ حضرت مولانا عبید اللہ سندھی

انتقال فرما گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مولانا عبید اللہ سندھی ہندوستان کے نامور انقلابیوں میں سے تھے۔ آپ ۱۰ مئی ۱۸۷۷ء کو

ضلع سیال کوٹ کے ایک سکھ گرانے میں پیدا ہوئے، مولہ سال کی عمر میں اسلام قبول کیا۔ دیوبند میں تعلیم کی

کی اور رفتہ رفتہ دیوبندی تحریک کے سب سے بڑے علم بردار شیخ الہند مولانا محمود حسن کی جماعت

میں شامل ہوئے اور ان کے حکم سے ۱۹۱۵ء میں کابل گئے، جہاں افغانستان کے انقلاب میں بجاہدیت

حصہ لیا اور امیران اللہ خان کی حکومت کی رہنمائی کرتے رہے۔ سات سال قیام کرنے کے بعد وہاں صفاکو

گئے۔ جہاں آپ نے دوس کے مشیٹ انقلاب کا نہایت گہری فکر سے مطالعہ کیا اور سنٹرل پارٹی کے ادب

کے طبقے کے لوگوں سے سات ماہ تک تبادلہ خیالات کرتے رہے اس کے بعد آپ چار سال تک کالی تہ کی

میں مقیم رہے اور ترکی انقلاب کا قریب مقام سے مشاہدہ و مطالعہ کیا۔ قدرت سے طبیعت و قیصر رس

ہائی تھی۔ اس لیے بہت جلد تعلق کی تہ تک پہنچ جاتے تھے۔ ترکی سے آپ جہاز تشریف لے گئے اور
 وہاں بارہ سال کے قیام کے بعد مہرہ ۱۹۳۹ء میں ہندوستان تشریف لائے۔

حضرت مولانا کی وفات سے ہندوستان کا ایک گوہر گراں مایہ کھو گیا ہے جس کا بدل مشکل سے دستیاب
 ہوگا۔ لیکن خدا کا فضل ہے کہ ان کی تعلیمات اب منضبط کی جا چکی ہیں اور ان کا پورا پورا پھولنا شروع ہو چکا ہے۔
 ۹۔ مولانا عبید اللہ سندھی کے انتقال کا ہندو مسلم اخبارات نے زبردست ماتم کیا، ادارہ لکھے، معنون
 شائع کیے اور مختلف سیاسی، سماجی، انجمن اور دینی مددوں لے اپنے خصوصی اجلاسوں میں تعزیت کی قراردادیں
 پاس کیں۔ یہاں مولانا غلام رسول تھراوی ڈیڑھ انقلاب کا وہ معنون پیش کیا جاتا ہے جو انہوں نے بلور لیڈنگ
 آرٹیکل انقلاب کے ۲۰ اگست کے شمارے میں شائع کیا تھا:

مولانا عبید اللہ سندھی مرحوم و مغفور

عمر یا چرخ بہ گردو کہ بگر سو فرہ

بچل من از دودہ آتش نغساں برینو

مولانا عبید اللہ سندھی ہیں داہن مفاقت دے کر اُس قافلین جلتے جو عملی زندگی کے ابتدائی دور
 میں ان کے مہتمم استاد اور محبوب رفیق پر مشتمل تھا، شیخ الہند مولانا محمود حسن بیچ الملک حکیم اہل خاں،
 ڈاکٹر (فتاویٰ احمد) انصاری، مولانا محمد علی اور مولانا شوکت علی رحمہم اللہ تعالیٰ، اور ایک ایسی بگڑالی کر گئے
 جسے علمایا سیاسیوں کے طبقے میں سے کوئی پڑ نہیں کر سکتا وہ جلا وطنی کی طویل مدت کو ختم کر کے بیابان
 ہندوستان آئے تھے، مختلف لوگوں نے مختلف امدادیں ان سے اختلاف کیا، کسی نے تعلیمات ولی اللہی
 کے اس خاکے پر اعتراض کیا، جسے مرحوم سیاسیات و اقتصادیات میں اپنی پارٹی کے مخصوص پروگرام کے
 طے پر پیش کیا کرتے تھے، بعض لوگوں نے سمجھا کہ مولانا کے سامنے کوئی معین حیز نہیں، ان کا داہن مختلف
 اوقات میں مختلف تحریکات سے متاثر ہوا اور ان تمام تاثرات کے مجموعے نے ایک تحریک کی شکل اختیار کر لی
 ہے جس پر کوئی گروہ عمل پیرا نہیں ہو سکتا، بعض اصحاب کو یہ نہایت افسوسناک غلط فہمی ہو گئی کہ مولانا نے
 مرحوم خدو خواستہ دیر تک عزت کی تکفینیں اٹھانے کے بعد مرکز و رہ جو گئے ہیں، لہذا ان کی سیاسیات میں بھی
 ایک گونہ کمی آگئی ہے، یعنی وہ آزادی ہند کے ایسے مرحوم مجاہد نہیں رہے جیسے کہ وہ ۱۹۱۵ء میں تھے

لیکن جن لوگوں کو مولانا کے ساتھ مفصل گفتگوؤں کا موقع ملا ہے۔ وہ گواہی دیں گے کہ مرموم آخری دم تک ویسے ہی دینی و اسلامی مجاہد تھے جیسے کہ ہندوستان سے قدم باہر نکالنے کے وقت تھے البتہ یہ درست ہے کہ وہ کسی پروگرام کو بت بنا کر ہمیشہ کے لیے اس کی ایک ایک رشتہ کی پوجا کے قائل نہ تھے۔ ہرے ہوئے حالات میں انھوں نے اپنے مقاصد کی پیش رفت کے لیے نیا پروگرام بنایا تھا جس کے متعلق مسلمی معلومات پر قفاقت کرنے والے غلط فہمیوں میں مبتلا ہوتے رہے۔

جس پروگرام کو مرموم، شاہ ولی اللہ محدث دہلوی سے منسوب زمانے تھے۔ اس کی تفصیلات میں اختلاف ہو سکتا ہے؛ یعنی یہ ممکن ہے کہ بعض اہل علم کے نزدیک مولانا کے تمام انتسابات درست نہ ہوں۔ لیکن نو مولانا جب شاہ صاحب مرموم و مغفور کی تصانیف سامنے رکھ کر ایک ایک رشتہ کی تائید میں اقتباسات پیش کیا کرتے تھے تو ان کے دعاوی بہت ہی پختہ اور حکم معلوم ہوتے تھے۔ کم از کم شاہ صاحب کی تصانیف پر مور اور وقت نظر کے ساتھ اس کے مطالعے کی ایسی مثالیں بہت کم ملیں گی۔ جیسے کہ مولانا عبید اللہ سندھی مرموم و مغفور تھے۔

پہر ان کی طوہیت، شانِ ایشار، راہِ حق میں دنیوی مالونات کی ہر شے سے بے پروائی، یہ ایسی خصوصیات ہیں جو بڑے بڑے قائدوں اور رہنماؤں میں بھی شاذ ملتی ہیں۔ تکالیف کے ہجوم میں بھی ان کے چہرہ مبارک پر تبسم اس طرح رقصاں رہتا تھا کہ دیکھنے والے کو وہم بھی نہیں ہو سکتا تھا کہ مولانا پریشانیوں میں ٹھہرے ہوئے ہیں۔

سچے قائد کی طرح وہ اپنے رفیقوں پر بے حد شفیق تھے اپنی ذات کے لیے کبھی کسی فرد یا جماعت کی سلطنت کے ممنون نہیں ہونے ان کی زندگی میں ایسے وقت بھی آئے، جب بڑے بڑے قزلبے صرف ان کے اشارے کے تابع تھے لیکن انھوں نے اپنی ذات کے لیے کبھی کچھ نہ لیا۔ البتہ پیش نظر کام کے سلسلے میں اپنے رفیقوں کی راحت کے لیے وہ ہمیشہ مضطرب رہتے تھے۔

قرآن حکیم کے معانی پر بڑی وسیع نظر تھی۔ جب کبھی کسی آیت کے متعلق کوئی الجھن ان کے سامنے پیش کی جاتی تو بے توقف نہایت سادہ اور سہل انداز میں اس کا ہر پہلو اذعان از در طریق پر واضح فرما دیتے، ان کی زبان مبارک سے قرآن حکیم کی تفسیر سورتوں یا آیتوں کی تفسیر سن کر مائی کے دل میں بھی کلامِ الہی کی عظمت کا خاص احساس پیدا ہو جاتا تھا۔

ان کے دادا ہندو تھے، والد نے سکھ دھرم اختیار کر لیا تھا، گویا مولانا سکھ پیدا ہوئے، تبیں دیکھتے دیکھتے والد نے بڑی محبت سے پالا، مولوی حیدر اللہ کی تحفہ-ہند شاہ اسماعیل شہید کی تقویۃ الایمان پڑھا اور اس وقت کی تڑپ پیدا ہوئی اس شوق میں گھر سے نکل پڑے۔

اصل وطن سیالکوٹ تھا لیکن گھر سے نکل کر سندھ میں مولانا تاج محمود مرحوم (امروٹی) کے پاس پہنچے تو وہاں کے ہو گئے بلکہ اور پنجابی ہونے کے باوجود سندھی کہلاتے تھے۔ انہی کے نقلِ حافظت میں تعلیم حاصل کی۔ پھر دہلی ہند میں حضرت شیخ الہند سے تکمیل علوم کی۔ پھر دیوبند ہی میں ایک جماعت کی تنظیم شروع کی پھر وہاں میں مدرسہ نظارۃ المعارف العرانیہ جاری کیا۔ ۱۹۱۵ء میں لہذا استاد و مرشد حضرت شیخ الہند کے حکم کے مطابق ہندوستان سے افغانستان پہنچے۔ سات برس وہاں رہے پھر روس چلے گئے۔ جہاں لینن، اسٹالن اور بالٹویرم کے دوسرے اکابر سے گفتگو میں ہوتی رہیں۔ اس کے بعد مختلف یورپی ممالک سے ہوتے ہوئے ترکی گئے پھر اٹلی پہنچے، وہاں سے مجاز تشریف لے گئے اور وطن واپس آنے کی اجازت ملنے تک مکہ معظمہ ہی میں رہے۔

ترک وطن سے پیشتر شادی کی تھی۔ دو صاحبزادیاں پیدا ہوئیں پھر اہلیہ محترمہ اور ایک صاحبزادی کا انتقال ہو گیا۔ دوسری صاحبزادی بفضلِ خدا حیات میں۔

۱۰ مارچ ۱۹۱۸ء مولانا کی تاریخِ پیدائش تھی۔ بہتر برس اندھڑ ماہ کی چڑ پائی۔

ہندوستان واپس آنے کے بعد اگر پکڑو دھو گئے تھے، لیکن حرارت و جوشِ عمل کا یہ عالم تھا کہ کوئی نوجوان بھی یہ مشکل ان کی سرگرمیوں کا مقابلہ کر سکتا تھا۔

چند ماہ پیشتر لاہور تشریف لائے تو وعدہ فرمایا تھا کہ دو تین ہفتے وہاں مقیم رہ کر اپنے پمڈگام کی

فردری چیزیں سمجھا دیں گے چند ماہ بیس روز کے بعد ایک عزیز دوست سے ملنے کے لیے انجن خدام الدین

لے مولانا سندھی مرحوم پہلے پھر چوڑی شریف میں مولانا محمد صدیق کے پاس گئے تھے، پھر ان کے خلیفہ مولانا تاج محمود کے پاس لاٹکھریض گئے، پھر وہ وہاں پڑھا بعد پنجاب کے کئی مقامات پر عربی کی اہم دانوں کی تہنیت کی تکمیل کے بعد دیوبند تشریف لے گئے اور حضرت شیخ الہند کے تلامذہ کے سلسلہ اللذہب میں شامل ہوئے تھے (۱- س. ش.)۔

تھے جہاں تک میری معلومات ہیں مولانا سندھی مرحوم کی ملاقات لینن اور اسٹالن سے نہیں ہوئی تھی اگرچہ بعض حضرات نے ایسا ہی لکھا ہے، البتہ ذریعہ فارمیشن اور پارٹی کے دوسرے اکابر سے مولانا مرحوم کی ملاقاتیں ہوئیں تھیں (۱- س. ش.)۔

کے دفتر میں کیا تو معلوم ہوا کہ مولانا تشریف لائے ہوئے ہیں، لیکن بیمار ہیں۔ دو گھنٹے تک پاس بیٹھا رہا۔ ایک تحریسنائی جس کے فکروں پر بے اختیار جبرے آنسو ٹپک آئے۔ اس وقت بھی فرمایا کہ وہ جی اور سندھ ہوتے جوئے لاہور آدلا گا۔

اس دنیا میں یہ آخری ملاقات تھی۔ ہندوہ بیس روز ہوئے ان کی ایک مطلوبہ تقریر موصول ہوئی جس کے لغافے پر پتہ انھوں نے خود لکھا تھا اور صاف معلوم ہوتا تھا کہ کمزور ہاتھ اب قلم گیری میں بھی تکلیف محسوس کر رہے پھر دفعۃً اطلاع ملی کہ مولانا صحت یار ہو گئے ہیں اور حالت نازک ہے آخر وہ مقدر ساتھ ہی پیش آ گیا جو ہم سب کو پیش آتا ہے۔ اناشد وانا الیہ راجعون۔

مولانا عبید اللہ سندھی دور حاضر کے بہت بڑے عالم، بہت بڑے سماج ستان ادبیت بڑے قائد تھے۔ عام لوگوں کے شیووں سے کام لے کر ہر حل جزوی پیدا کرنے پر کبھی راضی نہ ہوئے۔ اس لیے عام نقطہ نگاہ کے مطابق قدم و منزلت عامہ کا وہ مقام حاصل نہ کر سکے جس کے ذریعہ اعتبار سے اہل تھے۔ لیکن واقف کار اصحاب کی نظروں میں وہ دور حاضر کے مخصوص علماء میں سے تھے۔ زندگی کے ایسے پیشوا جو اہر اس دنیا میں بہت کم نظر آتے ہیں۔ ان کی فطری سعادت کا اس سے بڑا اور روشن تر ثبوت اور کیا ہو گا کہ ایک کلمہ گھرنے میں جنم لیا، لیکن اسلام کے ایک بلند منزلت عالم، قائد، مفکر، مدبر اور مجاہد کی حیثیت میں داخل بہ حق ہوئے اللہ تعالیٰ انھیں جنت الفردوس میں جگہ دے اور ان کے مرقد مبارک کو الوار رحمت کی بارش سے مند رکھے۔

ایں دعا از من و از جملہ جہاں آمین باد

۱۴ اگست کے انقلاب میں مفتی ضیاء الحسن صاحب کا مندرجہ ذیل بیان شائع ہوا:

مولانا عبید اللہ سندھی کا انتقال

”مفتی ضیاء الحسن صاحب مہرورنگ کمیٹی الازلیہ مسلم مجلس کا بیان درج ذیل ہے:

حضرت مولانا عبید اللہ صاحب سندھی کے انتقال کی افسوس ناک خبر سے دل و دماغ پر علیٰ سہی گر گئی۔ مولانا نے محترم اسلامیان ہند میں علم و عمل کے اعتبار سے اپنی نظیر نہیں رکھتے تھے اور تمام عالم اسلام آپ کے علمی کمالات اور طہذ پایہ نافرذ تحقیقات کا معترف تھا۔ ہندوستان میں قرآنی علوم

کی نشر و اشاعت اور قرآن فہمی کا جو مخلصانہ جذبہ پیدا ہوا ہے وہ تمام تر آپ کی مبارک سعی کا ثمر ہے عملی اعتبار سے بھی آپ اسلامی دنیا کے مجاہد تھے۔ ہندوستانی علماء میں آزادی کی نوحہ پھونکنا آپ ہی کا کام تھا۔ ہندوستان کی سب سے بڑی انقلابی تحریک کی آپ نے بہمنائی کی اور اس سلسلے میں آپ کی زندگی بہترین نمونہ ہے اور ملک و ملت کے لیے آپ نے جو بے پناہ مصائب و مشکلات برداشت کیں ہیں۔ ان کے تصور سے ہی روٹنگے ٹکڑے ہوتے ہیں۔ آپ کے انتقال سے صرف اسلامیان ہند ہی نہیں بلکہ تمام عالم کے مسلمانوں کو جو شدید نقصان پہنچا اس کی تلافی صدیوں میں نہیں ہو سکتی اب بجز اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ ہم ان کی زندہ جاوید تعلیم قبول کریں اور مروتوں کے لیے یہ صمیم قلب فداوند کہ ہم سے طاہرین کہ آپ کو اعلیٰ علیین میں بلند درجات عطا فرمائے؟

بقیہ : امام انقلاب مولانا عبدالرشید سندھی اور محمد امین خان سعید اللہی

ایسا نہیں تھا کہ میں اُن سے متاثر نہ ہوتا۔ ان کی جگہ میرے دل میں بن گئی۔ یہ الفاظ میرے قلم کی رواداری کا تقاضا نہیں میرے دل کی آواز ہیں۔

ان کی زندگی اور افکار کے بارے میں یہ چند اشارات ہیں اور اُن معلومات پر مبنی ہیں جو چند ملاقاتوں میں خود مرحوم سے حاصل کی تھی۔ ان میں بیان کی تاریخی اہمیت اور صحت کا کریڈٹ خان مرحوم کو ملنا چاہیے۔ البتہ ترتیب و تہذیب مضمون اور اسلوب تحریر میں جو خامیاں رہ گئی ہیں، اُن کے لئے اس ناچیز کا قلم ذمے دار ہے۔